

告別納坦雅胡，以色列的下一步該何去何從

2021. 06. 15

王亭勛（本聯盟智庫兼職研究員、東吳大學政治系）

2021年6月13日，以色列國會針對新政府進行信任投票，以60票同意、59票反對、1票棄權的結果，通過由中間派未來黨（Yesh Atid）領導人拉皮德（Yair Lapid）和極右翼政黨「右傾」（Yamina）領袖班奈特（Naftali Bennett）共同領導的新政府，納坦雅胡（Benjamin Netanyahu）長達12年的任期也在此正式畫下句點。

此次投票結果引起以色列舉國譁然，原因在於新任領袖班奈特和納坦雅胡原先關係甚密，納坦雅胡更是班奈特的政治導師。事實上，在本次的選舉中，納坦雅胡領導的「以色列聯合黨」攻下了多達30席（25%）的國會席次，但因遲遲無法拉攏過半的政黨聯盟，便在5月初讓出了組閣的優先權。

爾後，組閣優先權便落入在野第一大黨「未來黨」手中。未來黨領袖拉皮德主打「反納坦雅胡大聯盟」的政治旗幟，因此在籌組政黨聯盟的過程中，找來了不同政治光譜的政黨共組內閣。除了傳統在野的左翼、極左翼、與中間派，拉皮德還破天荒地邀請了數個阿拉伯政黨入閣，甚至拉攏了納坦雅胡過去的「鷹派右翼」盟友李柏曼（Avigdor Lieberman）與班奈特。其中最關鍵的部分就是對班奈特提出「聯合政府一輪值總理」，並讓班奈特「先當15個月的總理」成為壓垮納坦雅胡的最後一根稻草。

儘管拉下納坦雅胡的目的已達成，但未來有更多的挑戰等著現任的聯合內閣。首先，本次的聯合內閣中涵蓋了非常廣的政治光譜，包含數個阿拉伯政黨，聯合政府之間的立場幾乎是對立的情況下，該如何妥善處理與巴勒斯坦及阿拉伯世界的關係就更令人注目，尤其是在班奈特上台後，以色列空軍隨即對迦薩地帶發動了空襲，回應巴勒斯坦人連續向以色列南部發射帶有燃燒彈的氣球。這意味著雙方於五月簽訂的停火協議已經失效，也使兩國未來的關係更加撲朔迷離。

此外，聯合內閣能持續多久同樣是一大考驗。儘管此次順利的將納坦雅胡拉下總理寶座，但他仍握有在野最大黨黨魁的身分，隨時可以對總理位置發起挑戰，加上本次聯合政府之間的立場相去甚遠，很容易讓納坦雅胡找到機會重新向總理位置發起挑戰，甚至他在離去時也信誓旦旦的其支

持者說「我要你們別喪失意志，我會回來的。」雖然納坦雅胡接下來將面對貪腐起訴案的官司，但納坦雅胡在以色列政壇向來有「九命怪貓」之稱，接下來以色列政壇的一點風吹草動，勢必都會衝擊當前緊張的中東關係，值得吾人持續觀察。

(以上言論不代表本會任何立場，目的只是希望引導大家交流討論，也竭誠歡迎回饋：star89037@gmail.com)